

**Шукевич П. Ю., Симак О. В.**  
**ЭФФЕКТИВНОСТЬ ЛЕЧЕНИЯ ДИСПЛАЗИИ ШЕЙКИ МАТКИ**  
**Научный руководитель: ассист. Жлобич М.В.**  
*Кафедра онкологии*  
*Гродненский государственный медицинский университет, г. Гродно*

**Актуальность.** Каждый год в мире диагностируется более 10 млн. случаев дисплазии умеренной и тяжелой степени. Цервикальная интраэпителиальная неоплазия представляет собой предраковое поражение шейки матки и характерна для женщин как детородного, так и климактерического возраста. Выделяют 3 степени цервикальной интраэпителиальной неоплазии. При неоплазии 3 степени поражается более двух третей эпителия, также появляются патологические митозы и многократно увеличенные ядра клеток. На сегодняшний день существует большое количество преимущественно хирургических вариантов лечения данной патологии. Однако, все эти методики не всегда одинаково результативны у женщин разного возрастного периода.

**Цель:** определить результативность и эффективность вариантов хирургического лечения цервикальной интраэпителиальной неоплазии 3 степени у женщин репродуктивного и климактерического возраста.

**Материалы и методы.** Был произведён ретроспективный анализ медицинской документации 164 пациенток с диагнозом цервикальная интраэпителиальная неоплазия 3 ст., проходивших лечение в 2010-2015 годах на базе УЗ «ГОКБ», онкогинекологического отделения. Всем женщинам было проведено хирургическое лечение методами: 1) Операция Штурмдорфа (заключается в конусовидном удалении измененной части шейки с восстановлением нормальной формы шейки и отверстия наружного зева), 2) Экстирпация матки с придатками (заключается в удалении тела и шейки матки, совместно с маточными трубами и яичниками).

**Результаты и их обсуждение.** Нами было сформировано 4 исследуемых группы: 1 группа – женщины фертильного возраста, которым была произведена операция Штурмдорфа (78 женщин), 2 группа – женщины фертильного возраста, которым была произведена экстирпация матки (4 пациентки), 3 группа – женщины с наступившей менопаузой, которым была произведена операция Штурмдорфа (17 женщин), 4 группа – женщины с наступившей менопаузой, которым была произведена экстирпация матки с придатками (65 пациенток). После проведённого хирургического лечения процент рецидивов в каждой исследуемой группе в течение 3-5 лет составил: 1 группа – 14,1 % (11 женщин), 2 группа – 0 % (не было), 3 группа – 82,4 % (14 женщин), 4 группа – 3,1 % (2 женщины).

**Выводы.** Выполнение операции Штурмдорфа у женщин с цервикальной интраэпителиальной неоплазией 3 ст. и наступившей менопаузой нецелесообразно, что доказывает высокая частота рецидивов (82,4 %). Оптимальным и радикальным методом лечения данной группы женщин является экстирпация матки с придатками, который минимизирует риск рецидива в дальнейшем.